

專家建議：訂遵法規章、避談價格等敏感議題

# 美國反托拉斯法策略研討會

圖、文◎魏錫鈴



▲前法務部長施茂林說，法律風險最具殺傷力，必須隨時注意因應。

**美**國大力執行反托拉斯法及國際反托拉斯案件日增，臺灣業界已有十餘家知名企業涉入，付出慘重代價，專家建議市佔率較高的企業或業別要特別注意，儘速訂定遵法規章並落實，平時也要避免談論可能影響到價格等敏感議題。

由自行車暨健康科技工業研發中心、臺灣區自行車輸出業同業公會、精密機械研發中心等合辦的「美國反托拉斯法策略研討會」，5月10日下午在臺中舉行，請到前法務部長施茂林、行政院公平交易委員會委員

李禮仲，精通美國反托拉斯法的財團法人海華文教基金會副董事長暨賴清陽中美歐律師事務所長賴清陽，與律師李芃嶠主講。

## 法律風險常最後出現、卻最具殺傷力

現任中華法律風險管理學會理事長、亞洲大學講座教授的施茂林表示，一般業界對法律多不太了解，但法律風險是管理的重要成分，具關鍵性成效，往往是最後出現（送行）者，也最具殺傷力。

施茂林說，美國反托拉斯法真的很「可怕」，影響非常深遠，但他對臺灣業界陌生或不重視的態度感到意外。他指出，法律風險的控管心法，就是正視法律的存在、認識法律，評估法律風險頻率、採取風險避讓對策。

公平交易委員會委員李禮仲說，臺灣廠商涉及國際反托拉斯法案件包括：中華映管、南亞科技、臺灣茂矽、中華航空、長榮航空、友達光電、奇美光電、瀚宇彩晶、帝寶工業、堤維西工業、龍鋒等多家。

## 美國寬恕政策適用率，已增至八成

李禮仲表示，美國在強力執行反托拉斯法（及海外反貪污行為法）的同時，也力推寬恕政策，適用寬恕政策比率已從1998年之前的不到一成，到2009及2010年大增至近八成。公平會也訂有「公平會對企業訂定反托拉斯遵法規章指導原則」，供企業訂定內部遵法規章參考。

避免涉入反托拉斯法，他建議業界，當競爭者討論敏感資訊時立即離開，保留紀錄並建檔，價格資訊僅取自公開資料，留意市場調查關於價格的回應。不要與競爭者以各種型式的聯絡討論產銷敏感資訊，不要以公告或發布新聞方式宣布敏感資訊、造成競爭者跟隨，避免與競爭同業的朋友進行業務聯絡或討論。

在美國休士頓執業多年，參與友達等案的賴清陽博士指出，反托拉斯法的適用範圍很廣，只要可能影響到價格，如生產、出貨量、回扣、區域分配等等，都可能被控違法。至於蒐集證據的方式更是千奇百怪，不限於白紙黑字、會議紀錄等，可能調閱好幾年的電子信件、通聯紀錄；所以，同業、敵我間對相關問題可以說「都不能談」，否則很容易誤踩紅線。

### 價格壟斷行為態樣多，勿踩紅線

李芃嶠分析價格壟斷行為的態樣，包括：

直接議訂統一價格，取消折扣，採取標準公式計算售價，降價前通知競爭對手，在不同產品或數量間維持固定價差，維持固定的最低售價，交換產量、出貨量、售價等與價格相關資訊，制訂監督遵守價格機制等。

目前，美國對涉及反托拉斯法案件是先以刑法伺候，個人可能被判處 100 萬美元以下的罰款及十年以下的徒刑，平均刑期約 30 個月（不包括調查、審判中的限制住居期間）；公司則處 1 億美元或不法利益（被害人損失）二倍的罰款，如某知名藥廠就被求處 5 億美元罰款。民事方面，更可能面臨集體及個人訴訟。

基本上，刑事判決的速度較快，但只是案件的開始，民事部分可能拖很長，纏訟八年、十年不足為奇。

### 刑事判決通常較快，民事耗時會更久

賴清陽與李芃嶠指出，涉案企業的罰款



▲出席研討會的專家，右起：賴清陽、施茂林、李禮仲及李芃嶠合影。

通常會被按其可能獲取利益的 3 倍推估產業損失，並以 4 年計算，等於是所獲利益的 12 倍或更多。由於罰款高、纏訟久，涉案企業往往多年的努力經營成果，毀於一旦或受到重創，加上負責人、高階主管入監服刑，付出的金錢、時間、商譽及個人聲譽等慘痛代價，實在情何以堪！

兩位律師並以光碟機、副廠車燈、汽車零件、面板、DRAM 等案例，指出涉案企業的共通點大致有直間接行為，限制市場競爭，強調不可不謹慎。建議遵循法規要從董事長、總經理等高階主管做起，落實到全體員工，並定期進行教育訓練，另應訂定遵法規章、在企業官網公布。賴清陽近期將出版的新書「操控市場的幕後黑手」，也可供參考。

### 違法看有無行為，而非價格差異多寡

李禮仲在綜合座談時答詢指出，有無涉違反托拉斯法規，並不是看價格差異多寡，而是看有沒有違法的行為。但有正當理由時也可以適用例外原則，如大宗物資聯合採購包船進口，惟應事先報備。

施茂林建議，只要在市場的佔有率衝上前三名時，就要有危機意識，多加小心注意因應、防患未然，以確保辛苦的血汗錢不致平白流失。賴清陽也說，企業平時就要遵法及做好必要的準備，如同買保險般，以防萬一。

這場研討會有自行車、機械與智財法律等業界近 50 人參與，包括桂盟副總經理吳幸娟、臺中精機副總經理許文治、永進機械副總經理柯昆明、興大教授陸大榮，自行車研發中心經理顏嘉良、莊惠宜及蔡宜珊等。☀

開始預約~臺灣自行車之夜—您與買主交誼的絕佳場合

# 2012 Eurobike Taiwan Cycle Night

親愛的會員、廠商，大家好：

臺灣區自行車輸出業同業公會主辦的 Eurobike「臺灣自行車之夜」，承蒙大家多年來的支持，讓晚會熱鬧非凡、賓主盡歡，今年已訂妥展場二樓餐廳續辦「2012 年 Taiwan Cycle Night 臺灣自行車之夜」我們擷取過去的經驗，讓您與買主於展會結束後，能立即前往餐廳聯誼、交流。

臺灣自行車之夜安排了精彩的樂團表演，豐富的德式佳餚及各種飲料，將是您當天展會結束後最好的去處，尊榮座席僅 300 個，請及早預約。

活動時間：2012 年 8 月 30 日（展會第二天）下午 7~9 時

活動地點：展覽館二樓餐廳（Foyer West 2F）

節目規劃：貴賓致詞、樂團表演及娛樂節目（KARAOK）、美食饗宴（西式 Buffet）

聯絡窗口：臺灣區自行車輸出業同業公會／高培哲專員

TBEA 會址：11054 臺北市基隆路二段 189 號五樓

電話：02-27393311 / 傳真：02-27395500 / E-mail：pei@tbea.org.tw

預祝展會成功~~生意興隆